

“集善扶贫健康行-孙楠·重塑未来”项目

一、项目背景

2015年11月，中央扶贫开发工作会议，习近平总书记出席会议并指出“消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命。全面建成小康社会，是我们对全国人民的庄严承诺”；同时习近平总书记也明确要求“要确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会”。

目前在我国逾8500万残疾人群中，肢体残疾人群所占数量约为2472万。由于残疾导致肢残人士功能缺失，工作能力下降以及难以融入社会等问题，时刻伴随着肢残患者，影响着他们的身体健康和心理健康。他们迫切渴望改善自身的身体状况，恢复劳动能力；他们迫切期望依靠自己努力脱贫致富，改变生活状况，重塑美好的人生；在众多肢残人中还有很多是青少年儿童，他们更需要社会关爱，更期盼着身体得到改善而重新回到学校上学读书。同样的心理压力也影响着肢残患者的家庭，经济压力更是肢残患者家庭面临的实际问题。

为进一步落实中央扶贫开发工作会议精神，打赢帮助残疾人脱贫的攻坚战。在国务院扶贫办政策法规司、国家卫计委财务司和中国残联康复部指导下，中国残疾人福利基金会(以下简称“中国残基会”)与中国肢残人协会和著名音乐人孙楠共同成立中国残基会“集善扶贫健康行——孙楠·重塑未来”项目。

二、项目宗旨

中国残基会“集善扶贫健康行——孙楠·重塑未来”项目的宗旨是通过社会力量参与，充分利用先进的组织优化再生和骨外固定技术，对贫困肢体残疾人进行有效的手术矫治救助，帮助其改善残疾状况和恢复劳动能力，进而回归社会融入生产劳动和就业增收，实现人生价值和脱贫致富的美好梦想。

三、项目内容

2016年，中国残基会与中国肢残人协会和著名音乐人孙楠共同发起中国残基会“集善扶贫健康行——孙楠·重塑未来”项目。此项目将通过组织优化再生和骨外固定技术，为贫困肢残人进行免费手术治疗，帮助其及家庭摆脱身体、心理及经济困境，恢复肢体功能，重新获得就学就业的能力和机会，融入社会，减轻家庭压力，实现人生价值，重塑美好未来。



图为项目专家为患者实施手术



图为项目筛查现场



图为项目筛查现场



图为孙楠与受助者共同演唱项目歌曲



图为受助肢残人士



图为受助肢残人士



图为受助肢残人士



图为受助肢残人士



图为项目专家现场问诊



图为项目专家现场问诊



张应豪手术前后

图为受助患者手术前后对比



赵梓昕手术前后

图为受助患者手术前后对比



尹宏肖手术前后

图为受助患者手术前后对比

四、项目实施方案

（一）举办捐赠仪式

捐赠方与中国残基会签署项目捐赠协议，并按照项目实施方案和捐赠协议要求，适时举办中国残基会“集善扶贫健康行——孙楠·重塑未来”项目捐赠仪式，邀请中国残基会领导、中国肢残人协会领导、著名音乐人孙楠、捐赠方相关领导出席，邀请新闻媒体参与相关报道。

（二）申报及签订协议

本项目由中国肢残人协会负责组织实施。地方执行机构的项目申请报告经中国肢残人协会初审后提交项目执行审批委员会审批，经批准后由中国残基会与中国肢残人协会签署资助协议。由中国肢残人协会与手术医院、受助贫困肢残人签署协议组织实施。

（三）本项目的工作经费提取比例

中国残基会提取总捐赠金额的 5%作为项目工作经费。

（四）项目审核

地方执行机构定期汇报项目进展情况，提交受助者名单、影像资料，由项目管理办公室审核存档。

（五）总结评估与审计

项目管理办公室和监管委员会定期对项目执行情况进行抽查，对项目进展情况进行督导、评估和财务审计，将项目成果反馈捐赠方。

（六）项目公示

项目执行结束后，在管理办公室官方网站上公示受助者名单及善款使用情况。

项目执行过程中，各地方执行机构成立项目管理办公室，做好项目执行监管工作；积极配合捐赠方执行好项目，确实把捐赠方的爱心真正用到贫困残疾人身上。

五、项目案例

案例一：

宁夏闽宁镇，14岁的莎莎，因为三岁时贪玩掉水里引起感冒发烧，腿部残疾。随着年龄的增长脚步越发变形，上不了体育课，常常疼痛。孩子们上学，父母在附近的葡萄园打工。

因为家境贫寒，每天中午放学姊妹几个一起回家吃饭，冬天家中间的炉子既是一家人取暖的工具也是做饭的灶台。氤氲的热气中，莎莎帮着妈妈搅动着锅，妈妈往锅里削面片。他们的午餐都非常简单，土豆片加点面片咕咕嘟嘟煮一大锅，就是她们的美味。

经过集善扶贫健康行-孙楠·重塑未来项目进行手术后，再次见到她时，她已恢复的很好。不仅放平了脚掌还做完了延长，现在两条腿一样长。走路也比以前方便多了。她说同学见到她一定会为她高兴，康复完她最想做的是好好学习。姐弟几个在一起也比以前更开心闹腾了。第一次见面不怎么跟我们说话，再见时居然跟我们开起了玩笑，跟我们讲她弟弟的糗事，边说边笑宛若另一个人。

手术后父母都特别高兴，也不吵架了。冬天外面没什么活儿，莎莎跟父母难得有一段亲近时光，他们坚信未来会越来越好，一家人也都更有力量去面对生活。

案例二：

来自宁夏的大学生马小山，从小因为脊柱裂导致左脚马蹄外翻，父母带着他四处求医无果。村干部曾做工作让他去上特教学校，父母觉得他智力没问题才坚持上了正常学校。家中三个孩子也很争气，都考上了大学。

因为脚外翻，马小山在找工作时四处碰壁，这一度让他非常沮丧。

在喜欢的女孩子面前，他也一度没什么自信。

2018 年底，马小山接受了手术救治，并在术后进行了两个月的康复训练。现在，他说自己就跟换了一条腿一样，以往因为脚没办法放正，鞋子穿不了几天就磨破洞了，所以从来没买过一双贵点的鞋。做完手术并康复后，他为自己买了人生中最贵的一双鞋，穿上新鞋他内心从未有过如此的自信和踏实。如今他比别人更加勤奋执着，成为了同龄人中的榜样。

项目给了马小山一次新的生命，也让他学会了怎么与这个世界去更好地相处。“学会接纳、学会感恩、一心向善、转变心态”，这些都是他传递给和他一样的肢残人最大的鼓励。

六、实施效果、社会反响

“集善扶贫健康行-孙楠·重塑未来”项目自 2013 年启动实施以来，已经成功救助了 200 余名贫困肢残青少年，受到了社会和救助者的一致好评！